Perustehtavia
Tehtava 1.

1) Musta dominoiva, valkoinen resessiivinen
Naaras Uros

Fenotyyppi Valkoinen  Musta

Genotyyppi vv VvV
\Y% \Y
\% Vv Vv
\% Vv Vv
Jalkelaiset Genotyyppi Vv 100 %

Fenotyyppi Mustia 100 %

2) Musta dominoiva, valkoinen resessiivinen
Naaras Uros

Fenotyyppi Valkoinen  Musta

Genotyyppi vv Vv
A% \%
\% Vv \'A%
\% Vv vV
Jalkelaiset Genotyyppi Vv 50 % ja vv 50 % eli 1:1

Fenotyyppi Mustia 50 % ja valkoisia 50 %



3) Musta dominoiva, valkoinen resessiivinen
Naaras Uros

Fenotyyppi valkoinen  ?7?

Genotyyppi wvv ??

Kaikki jalkelaiset mustia eli jalkelaisten ainoa mahdollinen genotyyppi Vv, koska aiti on vv
(valkoinen). Silloin isan on oltava VYV, jotta syntyy mustia jalkelaisia.

Perustelu risteytyskaaviolla.

A\ A\
\% Vv Vv
v Vv Vv
Jalkelaiset Genotyyppi Vv 100 %

Fenotyyppi Mustia 100 %

Vast. Isan on oltava VYV, jotta kaikki jalkelaiset ovat mustia.

Tehtava 2.

Pitkasiipiinen koiras ja lyhyt siipinen naaras

Naaras Koiras
Fenotyyppi Lyhyt siipinen Pitkasiipinen
Genotyyppi pp Pp

— pitkasiipisyys dominoiva

P P

Pp PP

Pp pp
Jalkelaiset Genotyyppi Pp 50 % ja pp 50 % eli 1:1

Fenotyyppi pitkasiipisia 50 % ja lyhyt siipisia 50 %



Tehtava 3.

Musta dominoiva, valkoinen resessiivinen, molemmat heterotsygootteja

Naaras Uros
Fenotyyppi Musta Musta
Genotyyppi Vv \AY
A% A%
\Y% \AY% \AY%
\% Vv Vv
Jalkelaiset Genotyyppi Vv 50 % ja VV 50 % eli 1:1

Fenotyyppi Mustia 100 %



Letaalialleeli

Tehtava 1.
Vinosiipisyys dominoiva ja letaali homotsygoottisena
Naaras Uros

Fenotyyppi vinosiipinen ei vinosiipinen

Genotyyppi Dd dd
d d
D Dd Dd
d dd dd
Jalkelaiset Genotyyppi Dd 50 % ja dd 50 % eli 1:1

Fenotyyppi Vinosiipisia 50 % ja ei vinosiipisia 50 %

Tehtava 2.
Vinosiipisyys dominoiva ja letaali homotsygoottisena.
Naaras Uros

Fenotyyppi vinosiipinen vinosiipinen

Genotyyppi Dd Dd
D d
DD Dd
d Dd dd
Jalkelaiset Genotyyppi Dd 66 % ja dd 34 % eli 2:1, koska DD letaali

Fenotyyppi Vinosiipisia 100 %



Valimuotoinen periytyminen

Tehtava 1.

Fenotyyppi Punainen  Valkoinen

Genotyyppi CP CP cveY
cv cv
CcP CP cv CcP Ccv
CcP CP Ccv CcP cv
Jalkelaiset Genotyyppi C” CV 100 %

Fenotyyppi Vaaleanpunaisia 100 %

Tehtava 2.

Fenotyyppi Vaaleanpunainen Vaaleanpunainen

Genotyyppi CP CY cP ¢V
CP cY
cP CP CP cP cVY
cY cP cVY cveyY
Jalkelaiset Genotyyppi C” CP 25 % C” CY 50 %, CVCY25 % ja eli 1:2:1

Fenotyyppi Punaisia 25 %, Vaaleanpunaisia 50 % ja valkoisia 25 %



Tehtava 3.

Fenotyyppi Valkoinen  Vaaleanpunainen

Genotyyppi C'C CcP cv
cP cv
cv CcP Ccv cveY
cv CcP Ccv cveY
Jalkelaiset Genotyyppi C” CY 50 %, CVCV50% ja eli 1:1

Fenotyyppi Vaaleanpunaisia 50 % ja valkoisia 50 %



Yhteisvallitseva periytyminen

Tehtava 1.
Isa Aiti
Fenotyyppi O A
Genotyyppi i A
| [
[ 1A i
[ 1A i
Jalkelaiset Genotyyppi 1*150 %, ii 50 % ja eli 1:1
Fenotyyppi O 50 % ja A 50 %
Tehtava 2.
Isa Aiti
Fenotyyppi AB O
Genotyyppi 1" I° i
i [
I 1A A
[® 1B B
Jalkelaiset Genotyyppi 1*150 %, I®i50 % ja eli 1:1

Fenotyyppi A50 % ja B 50 %




Tehtava 3.

Isé Aiti
Fenotyyppi B O
Genotyyppi [ i

i i

1B 1B 1B

[ i i
Jalkelaiset Genotyyppi 1150 %, ii 50 % ja eli 1:1

Fenotyyppi B 50 % ja O 50 %
TAI
Isa Aiti

Fenotyyppi B O

Genotyyppi 1B B i

[ [
1® 1B 1B
1® 1B Bi

Jalkelaiset Genotyyppi 1Bi 100 %

Fenotyyppi B 100 %



Tehtava 4.

Isa Aiti
Fenotyyppi B A
Genotyyppi [Bi A
A [
B A8 IBj
[ A i
Jalkelgiset Genotyyppi 14125 %, IBi25 %, ii 25 %, I*I® 25 % ja eli 1:1: 1:1
Fenotyyppi A 25 % ja B 25 %, O 25 % ja AB 25 %
TAI
Isa Aiti
Fenotyyppi B A
Genotyyppi 1B B A 1A
1A A
IB IA |B IBlA
B A8 A8
Jalkelaiset Genotyyppi , I*I 100 %

Fenotyyppi AB 100 %



TAI

Isa Aiti
Fenotyyppi B A
Genotyyppi [ A 1A
1A A
B A8 [BlA
[ 1A A
Jalkelaiset Genotyyppi 118 50 %, 1*i 50 % eli 1:1

Fenotyyppi AB 50 % ja A 50 %

TAI
Is& Aiti
Fenotyyppi B A
Genotyyppi B I® A
| [

B A8 IBi

[ A8 i
Jalkelaiset Genotyyppi 118 50 %, 12150 % eli 1:1

Fenotyyppi AB 50% ja B 50 %



Sukupuoleen sidottu ominaisuus

Tehtava 1.

1) Isé on sairas ja aiti on terve

Is& Aiti
Fenotyyppi sairas terve
Genotyyppi XY XX
X X
X XX XX
Y XY XY
Jalkelaiset Genotyyppi XX 50 %, XY 50 %

Fenotyyppi terveita tyttdja 50% ja sairaita poikia 50 %, koska pojat
perivat sairaan Y-kromosomin isalta.

2)
Isa Aiti
Fenotyyppi terve terve
Genotyyppi XY XX
X X
X XX XX
Y XY XY
Jalkelaiset Genotyyppi XX 50 %, XY 50 %

Fenotyyppi terveita kaikki, koska isa ei ole sairas



Tehtava 2.

1) resessiivisesti ja aiti on terve kantaja ja isa terve

Isa Aiti
Fenotyyppi terve terve kantaja
Genotyyppi XY X Xy
X Xq
X XX XXq
Y XY XaY
Jalkelaiset Genotyyppi XX 25 %, XY 25 %, XXq 25% ja XqY 25 %, 1: 1:1: 1

Fenotyyppi terveita tyttdja 50%, joista 25 % kantajia ja sairaita poikia
25 % ja terveita poikia 25 %.

2) dominoivasti ja aiti on sairas ja isa terve?

Isa Aiti
Fenotyyppi terve sairas
Genotyyppi XY Xp X
Xb X
X Xo X XX
Y XoY XY
Jalkelaiset Genotyyppi XX 25 %, XY 25 %, Xo X25% ja XoY 25 %, 1:1: 1: 1

Fenotyyppi 50 % lapsista terveita ja 50 % sairaita ja sama 50 %
tytoista sairaita ja 50 % pojista sairaita



TAI

Isa Aiti
Fenotyyppi terve sairas
Genotyyppi XY Xo Xo
XD XD
X Xp X Xp X
Y Xo Y XoY
Jalkelaiset Genotyyppi Xo X 50% ja Xpo Y 50 %, 1: 1

Fenotyyppi Kaikki lapset sairaita

3) resessiivisesti

Isé Aiti
Fenotyyppi sairas terve
Genotyyppi  XqY XX
X X
X4 Xq X Xg X
Y XY XY
Jalkelaiset Genotyyppi X4 X 50% ja XY 50 %, 1: 1

Fenotyyppi Kaikki pojat terveita ja tytot sairauden terveita kantajia



TAI

Isa Aiti
Fenotyyppi sairas terve, kantaja
Genotyyppi XgY XXq
X X4
X4 XXq Xa X4
Y XY XaY
Jalkelaiset Genotyyppi Xg X 25%, X4 X4 25 %, XY 25 % ja XaY 25 %, 1: 1: 1: 1

Fenotyyppi Lapsista 50 % terveita ja 50 % sairaita. Puolet tytoista
kuitenkin kantajia.

4) dominoiva

Is& Aiti
Fenotyyppi sairas terve
Genotyyppi XoY XX
X X
Xb Xp X Xp X
Y XY XY
Jalkelaiset Genotyyppi XpoXp 50 %, XY 50 %, 1: 1

Fenotyyppi 50 % lapsista terveita ja 50 % sairaita. Kaikki tytot sairaita
ja pojat terveita.



Tehtava 3.
Tarkastele kaaviota A

1) Autosomi, dominoiva

Is& Aiti
Fenotyyppi sairas terve
Genotyyppi Kk kk
k k
K Kk Kk
k kk kk

Vast seka lapsella 1 etta 2 mahdellisuudet samat:
Jalkelaiset Genotyyppi Kk 50 %, kk 50 %, 1: 1

Fenotyyppi 50 % mahdollisuus, etta terve ja 50 % mahdollisuus, etta
sairas.

2) Autosomi, resessiivinen

Is& Aiti
Fenotyyppi sairas terve, kantaja
Genotyyppi mm Mm
M m
m Mm mm
m Mm mm

Vast seka lapsella 1 ettda 2 mahdellisuudet samat:
Jalkelaiset Genotyyppi Mm 50 %, mm 50 %, 1: 1

Fenotyyppi 50 % mahdollisuus, etta terve kantaja ja 50 %
mahdollisuus, etta sairas.



3) Autosomi resesiivinen
Aiti terve, ei kantaja

Isa Aiti
Fenotyyppi sairas terve
Genotyyppi mm MM
M M
m Mm Mm
m Mm Mm
Jalkelaiset Genotyyppi Mm 100 %,

Fenotyyppi 100 % mahdollisuus, etta terve.

Vast. Mahdotonta, koska perheessa on sairas lapsi.

4) X-kromosomi, dominoiva

Isa Aiti
Fenotyyppi sairas terve
Genotyyppi XpY XX
X X
Xo Xp X Xp X
Y XY XY
Jalkelaiset Genotyyppi XpXp 50 %, XY 50 %, 1: 1

Fenotyyppi 50 % lapsista terveita ja 50 % sairaita. Kaikki tytdt sairaita
ja pojat terveita.

Vast. Mahdotonta, koska poika on sairas. Pojan tulisi peria sairas X-kromosomi aidilta,
mutta aiti on terve. Tyttd on terve ja tytot perivat X-kromosomin isalta ja dominoiva sairaus
nakyisi tytoissa.



Tarkastele kaaviota B
1) Autosomi, dominoiva

Autosomi, dominoiva

Isa Aiti
Fenotyyppi sairas terve
Genotyyppi Kk kk
Kk k

K Kk Kk

k kk kk
Jalkelaiset Genotyyppi Kk 50 %, kk 50 %, 1: 1

Fenotyyppi 50 % mahdollisuus, etta terve ja 50 % mahdollisuus, etta
sairas.
TAI
Autosomi, dominoiva )
Isa Aiti
Fenotyyppi sairas sairas
Genotyyppi Kk Kk
K k

K KK Kk

k Kk kk
Jalkelaiset Genotyyppi KK 25 %, Kk 50 %, kk 25 %, 1: 2: 1

Fenotyyppi 25 % mahdollisuus, etta terve ja 75 % mahdollisuus, etta

sairas.
TAI

Mahdollisuus, etta toinen vanhemmista on dominoivan sairauden suhteen homotsygootti
on mahdoton, koska silloin lapsi perisi aina sairaan alleelin ja perheessa ei voisi olla

lainkaan terveita lapsia.



Vast.

Aiti voi olla joko sairas (Kk) tai terve (kk), mutta ei sairas (KK), koska perheessé on terve
lapsi.

Lapsi 2 riippuu aidin genotyypista.

Jos aiti sairas (Kk), niin genotyyppien todennakdisyydet ovat KK 25 %, Kk 50 %, kk 25 %,
1: 2: 1. Ja fenotyypeissa on 25 % mahdollisuus, etta terve ja 75 % mahdollisuus, etta
sairas.

Jos aiti terve (kk), niin genotyyppien todennakdisyydet ovat Kk 50 %, kk 50 %, 1: 1.
Fenotyyppien kohdalla 50 % mahdollisuus, etta terve ja 50 % mahdollisuus, etta sairas.

2) autosomi, resessiivinen

Isa Aiti
Fenotyyppi sairas terve, kantaja
Genotyyppi kk Kk
K k
k Kk kk
k Kk kk
Jalkelaiset Genotyyppi Kk 75 %, kk 25 %, 3: 1

Fenotyyppi 75 % mahdollisuus, etta terve ja 25 % mahdollisuus, etta
sairas.

Resessiivisissa sairauksissa lapsi on sairas, jos perii sairaan alleelin molemmilta
vanhemmiltaan. Jos molemmat vanhemmat ovat resessiivisen sairausalleelin suhteen
homotsygootteja perheeseen ei voi syntya tervetta lasta. Jos aiti ei kanna sairautta,
yksikaan lapsista ei sairastu, koska perii aina terveen alleelin aidiltaa.

Vast. Voi periytya autosomissa resessiivisesti.
Aidin genotyyppi on Kk ja fenotyyppi terve kantaja.

Lapsen 2 genotyyppien todennakdisyydet ovat 75 % Kk ja 25 % kk. Fenotyypiltdan lapsi
on 75 % mahdollisuudella terve ja 25 % mahdollisuudella sairas.



3) X-dominoiva

Isa Aiti
Fenotyyppi sairas terve
Genotyyppi XpY XX
X X
Xb Xp X Xp X
Y XY XY
Jalkelaiset Genotyyppi XoXo 50 %, XY 50 %, 1: 1

Fenotyyppi 50 % lapsista terveita ja 50 % sairaita. Kaikki tytot sairaita
ja pojat terveita.

Vast. Aidin mahdollista sairautta ei tarvitse tutkia, koska perheessa on terve tyttd. Tyttd ei
voi olla terve, jos tauti periytyy X-kromosomissa dominoivasti, koska tytot perivat toisen X-
kromosominsa isalta.



